

# 共度时艰，广东三队在逆境中前行

中超·盘点

### 2021赛季中超联赛落幕

落下，广州队收获季军；广州城队以联赛第七收官，创造近四个赛季以来的最佳战绩；深圳队则排名第六，这是深足自2004赛季获得冠军后的最高名次。在整个中超都处于艰难运营的大环境下，广东三支职业俱乐部家家都有难念的经：广州队的主帅和归化球员双双离去；广州城队外援出走、伤病满营；情况略佳的深圳队则受困于主教练更迭下的防线隐忧。但广东三队在赛季的表现都不乏亮点，球迷对未来依旧充满期盼。

## 广州队：在危机中求生，年轻小将亮眼

对于广州队来说，2021赛季是球队最为动荡的一季。在第一阶段，两大中场核心保利尼奥和塔利斯卡离队，让中场攻防实力大减；在第二阶段，主帅卡纳瓦罗和归化球员悉数出走，让昔日的冠军王彻底失去争冠希望。危机四伏的不利局面下，郑智临危受命，本土球员并肩作战，已耕耘十年的恒大足球培养的新星开始冒头，加上广州球迷的不离不弃，球队在逆境中却拿出了令人惊喜的表现。广州队虽然暂时失去了资金支持，但依旧收获着广州这座城市的喜爱。

在两大中场核心保利尼奥和塔利斯卡相继离队的不利情况下，针对归化球员进攻属性强的特点，加上防线上稳健的张琳芃和两名年轻球员高准翼、吴少聪的逐渐成熟，广州队时任主帅卡纳瓦罗变阵343，广州队打出了漂亮的攻势足球。第一阶段战罢，广州队仅落后领头羊山东泰山队3分。

进入第二阶段，广州队遇到了更大的困难，和联赛冠军渐行渐远。卡纳瓦罗的教练团队返回意大利，艾克森、费南多、阿

兰、洛国富和高拉特等归化球员相继离队。因资金问题，球队集训时间一拖再拖。在没有后勤保障的情况下，郑智出任执行主教练并率队草草备战。就在外界认为球队即将全线崩盘之时，郑智带领球队渡过难关，以“全华班”出战的广州队在第二阶段取得4胜2平2负的战绩，期间曾六轮不败，连续五轮不丢球更是创造了队史中超最长连续零封纪录。

郑智执教下的广州队，传控能力强，进攻组织流畅，前场频频对对手施压，防守也更加稳固，唯一的不足是进球转化率偏低。广州队球员在逆境下表现出的韧性和拼劲，是其八冠王深厚底蕴的体现，也是遇挫折不退的血性。

广州队掀起的青春风暴则是恒大足球深耕十载的最大回报。在郑智的调教下，国内中生代球员逐渐挑起大梁担当重任，廖力生、何超、张修维、杨立瑜和钟义浩等球员均完成蜕变。而00后小将凌杰、谭凯元、侯煜和王世龙等年轻球员也开始崭露头角，广州足球可谓后继有人。



在郑智(左四)的带领下，广州队的表现基本令人满意  
图/视觉中国

## 深圳队：攻强守弱制约战绩，防线亟待升级

2019赛季，深足不幸降级，后因天津海退出而幸运地递补重回中超；2020赛季，深足惊险保级；而在本赛季，深足获得联赛第六名，这是深足自2004年获得中超元年冠军后的最高排位。深足正一个脚印地向中超强队行列迈进，但“头重脚轻”的配置却影响了球队的最终战绩。在进攻端，深足三大外援的配置接近于中超最强，但在防守端，深足的后防线过于薄弱。这是深足与传统强队之间的最大差距，也是亟待球队解决的问题。

在中超整体投入缩减的大背景下，一直期待有所作为的深圳队在2021赛季依然毫不吝啬。在获得深圳市政府6000万元的专项资金助下，深足引进金特罗、卡尔德克、阿奇姆彭和瓦卡索，加上后防线的普拉利甘吉，三条线实力全面增强，在外援配置上被认为是中超最强之一，已具备冲击亚冠资格的实力。

此外，球队在2020赛季引进的本土球员郜林、姜至鹏、王永珀、张鹭、孙可已成为中坚力量，年轻球员也开始挑起重担，包括22岁的叶力江、徐浩峰和戴伟浚，以及24岁的张源。这一批球员经过两年多的锤炼，攻防体系和战术打法已基本成型，尤其是进攻手段更为丰富，更有层次感。

在实力大幅提升的情况下，深圳

队的战绩未能再进一步，最终无缘亚冠席位，归根结底还是与频繁的伤病和换帅有关。中超第一阶段，球队主帅小克鲁伊夫转投巴萨出任体育总监，助理教练卡洛斯被扶正。不仅如此，球队也曾面临两大外援普拉利甘吉和卡尔德克同时伤缺的难关。在卡洛斯的整合下，深足大打攻势足球，并成功杀入争冠组。

在第二阶段，普拉利甘吉依旧伤缺，瓦卡索因代表国家队出战而无法回归，深足中场防守实力明显削弱。而且主帅卡洛斯对于三大外援卡尔德克、金特罗和阿奇姆彭的使用值得商榷，两次面对实力强于己队的上海海港，他都祭出三外援与对手对攻，最终收效甚微而防线却频频犯错；而面对实力接近的长春亚泰，深足则未能三箭齐发，保守的人员安排引发争议。

深圳队本季攻入33球失29球，在争冠组中的攻击力仅次于榜首三强山东泰山、上海海港和广州队；但在防守端，深足仅强于广州城队，甚至逊色于保级组的上海申花和河南队。深足本赛季经历小克鲁伊夫、卡洛斯和张效瑞三任主帅，主帅的频繁更迭也不利于球队的稳定。下赛季，深足新帅人选悬而未决，中场核心金特罗能否留队还是未知数。防线如何升级改造？这些也是球队面临的难题。

羊城晚报记者 苏苻 黎智

## 广州城队：精打细算组队，本土力量发威

本赛季初，广州城队虽然经历了换帅，但范加尔上赛季便是前主帅范加尔克雷斯特的教练团队的一员，因此在执教理念和阵容稳定性上，广州城队过渡较为顺利。在中超大环境较为动荡的背景下，广州城俱乐部保持了稳定的发展，这是创造稳定成绩的前提。

范加尔的带队成绩比斯托伊科维奇带队的2018赛季(第10名)、2019赛季(第12名)和范加尔上赛季带队的2020赛季(第11名)要好一些，近几个赛季被人诟病的后防问题也在逐步改善。2019赛季广州城队30场比赛失72球，场均丢球2.4个；2020赛季20场比赛丢球37球，场均丢1.85球；本赛季22场比赛丢31球，场均失球数为1.4球。面对北京国安，广州城队能打出5比0的大比分，面对最终获得四强的队伍，广州城队两次与广州队打平，迎战上海海港和长春亚泰也只是一球小负。

从2016年开始，广州城队改变了经营思路，引援更多考虑实用性和性价比。在本赛季中超联赛大牌外援纷纷出走的情况下，这种经营思路起到了一定的抗压

作用。比如南美三外援的总薪资为250万欧元，吉列尔梅年薪为110万欧元，卡尔纳和蒂亚戈的年薪分别是100万和40万欧元。三人都是物美价廉、性价比极高的外援，在广州城队打入争冠组的过程中起到了很大的作用。虽然吉列尔梅在第二阶段选择离队，但留下的卡尔纳和蒂亚戈令广州城队在外援实力上不逊色于其他球队，两人本赛季都贡献了7个进球。

在本土力量培养上，本赛季的广州城队也到了开花结果的时候。叶楚贵、常飞亚、黄政宇等中生代球员成为球队中坚，本土青训球员温永骏本赛季2次首发6次替补出场，出场时间达到224分钟，并成为中超联赛2003年龄段第一位收获进球的球员，苏宇亮则成为2005年龄段第一位在中超上场的球员。

不过，本赛季赛程支离破碎，27天9赛、24天8赛以及中间漫



广州城队外援蒂亚戈  
图/视觉中国

长的休赛期，给球员体能和精力带来了巨大的挑战，这也是球队出现一系列伤病的原因之一。第二阶段赛事开赛前，广州城队出现了大面积的伤病情况，一度有六名球员需要手术治疗，唐淼、叶楚贵、常飞亚、曾超等主力球员赛季报销，制约了球队成绩的进一步提升。

本赛季赛程不少，股改进程仍扑朔迷离，俱乐部能否与主教练范加尔继续牵手，俱乐部架构是否会发生大的变动，都是未知数。

记者观察

## 卢卡库认错认罚 图赫尔化解危机

切尔西今晨在斯坦福桥主场以2比0击败热刺，打赢了联赛杯半决赛的首回合，而且净胜两球为其出战次回合创造了有利条件。此役，因祸从口出受到处罚的卢卡库首发并踢满全场，体现了切尔西主教练图赫尔对更衣室的掌控能力。

虽然联赛杯一直被作为“鸡肋”，但此时毕竟已打到半决赛，双方都倾尽全力。切尔西的萨尔蒙和萨尔蒙取代蒂亚戈·席尔瓦和坎特首发的原因是，后两位新冠检测结果呈阳性，其中坎特已经是第二次感染新冠病毒；热刺也仅以多尔蒂和坦甘加两人轮换，其余皆为主力，凯恩、孙兴慜和小卢卡斯构成了其最强的锋线。

此前，接受意大利媒体采访失言，之后又在自己的社交网页将个人资料效力俱乐部改成国际米兰的卢卡库，在多项比赛未入出场名单后此役首发，原因是他已经认错。“是的，我要向主教练道歉，也向我的队友和董事会道歉，因为我认为这不是一个正确的时刻。”卢卡库这样说。卢卡库发言不慎引发这场“公关危机”，自己也付出了代价，不仅被打入“冷宫”，而且俱乐部罚款60万英镑。

既然卢卡库已认错，那么图赫尔就给他改过自新的机会，毕竟他是身价过亿的大牌，不用明确浪费。再者，引进卢卡库之时，图赫尔已明确表述了个中原因：“他是那种喜欢背身拿球的球员，能为身旁的哈弗茨、维尔纳和普利西奇创造空间。这是我们现在的阵容中所缺乏的。”

其实，卢卡库此役表现并不突出，但他首发上阵让人感觉切尔西仍是一个团结的整体，对队内维持良好气氛有利。切尔西也由哈弗茨小角度破门首开记录，随后齐耶赫传中，又进了本·戴维斯“乌龙球”，最终在两回合的较量中占得先机。

值得称赞的是图赫尔处理这场“公关危机”的做法。首先是态度鲜明，对卢卡库的不当言论不惯着，直言其应该“多工作，少接受采访”，然后按队规处罚，停赛、罚款一样不少，哪怕你状态好，复出两战连续进球，还是队中身价最高的球星，依然杀伐果断，表明了不妥协。在卢卡库认错后，图赫尔不记仇，该怎么用怎么用，在短时间内化解了更衣室内的麻烦。

其实，对更衣室的控制能力，体现了主教练的管理水平和情商，也是职业足球教练经常遇到的问题。像曼联主教练朗尼克目前就碰上麻烦，该队多达11人对球队失望想走。图赫尔态度鲜明、依规行事的做法，值得朗尼克借鉴。

羊城晚报记者 徐扬扬



卢卡库重回首发  
新华社发

西班牙国王杯

## 阿尔维斯再次“首秀” 巴萨淘汰弱旅晋级

38岁老将阿尔维斯今晨迎来在巴塞罗那的第二次“首秀”，在西班牙国王杯第3轮，上届冠军巴萨客场以2比1淘汰低级别球队利纳雷斯竞技，晋级16强。

由2008到2016年，王牌右后卫阿尔维斯曾在巴萨效力8个赛季，这名巴西国脚当年帮助巴萨夺得包括3个欧冠冠军和6个西甲冠军在内的23个冠军头衔，巴萨在那个时段被称为“宇宙队”。

2008年8月13日，阿尔维斯在欧冠第三轮资格赛完成他在巴萨的正式比赛首秀。当时，右后卫阿尔维斯和右边锋梅西组成无坚不摧的进攻组合。巴萨当年的三名中场主力是哈维、伊涅斯塔、布斯克茨，被球迷称为“哈白布组合”，那是足球史上最强的中场组合之一。巴萨在2007-2008赛季只获得西甲季军，2008-2009赛季成为欧冠、西甲、西班牙国王杯“三冠王”，在一定程度上得益于阿尔维斯的加盟。

时隔多年，阿尔维斯再次回到巴萨，哈维成了巴萨主帅，伊涅斯塔和梅西先后离开巴萨。布斯克茨仍是中场主力，还成为巴萨队长。今晨的国王杯比赛，哈维排出3-5-2阵型，阿尔维斯以右翼卫的身份登场，三名中场是布斯克茨、尼科·普吉。尼科刚满20岁，比阿尔维斯小了将近19岁。

阿尔维斯赛后表示：“哈维的战术体系给了我一定自由度，我有时在边路活动，有时在中路，可以有更多时间控球在脚。我可以在现在的位置打出统治力，因为我的队友们实力强大。”

巴萨近日由曼城引进西班牙国脚费兰·托雷斯，但因为薪金空间的限制，还没有为他完成注册。21岁的托雷斯主打右边锋，当他注册完成以后，可望与前辈阿尔维斯一起激活巴萨的右路进攻。

法国边锋登贝莱今晨在下半场替补上阵，第63分钟远射建功，帮助巴萨扳平比分，这是他本赛季在巴萨的第一个进球。第69分钟，尼科发动进攻，朱特格拉为巴萨攻入制胜球。

在今晨另一场国王杯比赛，西甲“领头羊”皇家马德里客场以3比1击败低级别球队阿尔科亚诺，米利唐和阿森西奥分别进球，伊斯科造成对方门将赫塞自摆乌龙。

在西甲积分榜，皇马在多赛一轮的情况下比排名第五的巴萨领先15分，巴萨角逐西甲冠军的希望很渺茫。巴萨本赛季仅列欧冠小组第三，只能转战欧联杯，目前在欧联杯、国王杯、西班牙超级杯都有冲击冠军的希望。

羊城晚报记者 刘毅

中国信达资产管理股份有限公司广东省分公司与佛山市之恒股权投资中心（有限合伙） 债权转让暨债务催收联合公告			
序号	债权人名称	借款合同编号（或合同约定日期及合同金额）	担保人名称
1	英吉国际融资租赁有限公司	东银（963）2017年授信字第00013号、东银（963）2017年对公保理字第006288号、东银（963）2017年对公保理字第007096号、东银（963）2017年对公保理字第007564号、东银（963）2017年对公保理字第008114号	陈少祺、陈德雄、陈海升、英吉国际融资租赁有限公司
2	东莞市凯恩电子科技有限公司	10607714008	湖南省凯恩科技有限公司、杨海云、马永红
3	东莞市乐美福东联贸易有限公司	兴银粤借字（东莞）第201409030158号	东莞市形峰电器有限公司、东莞市西南机电设备安装工程有限公司、郭泽文、谢君恩、刘嘉辉、陈德恒、李月影、谢建峰
4	东莞市西南机电设备安装工程有限公司	兴银粤借字（东莞）第201409030157号	东莞市形峰电器有限公司、东莞市西南机电设备安装工程有限公司、郭泽文、谢君恩、刘嘉辉、陈德恒、李月影、谢建峰
5	东莞市神州石油化工有限公司	兴银粤借字（东莞）第201501071272号、兴银粤借字（东莞）第201501102917号、兴银粤借字（东莞）第201501102918号、兴银粤借字（东莞）第201501220638号、兴银粤借字（东莞）第201501230088号、兴银粤借字（东莞）第201502040207号、兴银粤借字（东莞）第201502091405号、兴银粤借字（东莞）第201502100717号	东莞市科晋亚化工涂料有限公司、广东民安化工有限公司、许庆飞、吴秋颖、许伊娜、叶亮亮、潘敏敏、程荣盛
6	东莞市海迪机械有限公司	东银（3200）2015年对公保理字第010813号	林文彬、宋辉
7	东莞市新三丰纸业有限公司	【2013】莞银承顺字第13X53911号、2013莞银承顺字第039363号、2013莞银承顺字第039866号	东莞市清阳印刷包装有限公司、东莞市格林印业有限公司、陈年春、张娟、郭淑莲、高露、李康明、王赛琴

广州科通投资有限公司与林猛江债权转让暨债务催收联合公告			
序号	债务人名称	债权本金余额	借款合同编号
1	潮安县水电有限公司	3,137,832.52	10020116515301472（借款金额3,240,000.00元）；10020119905827477（借款金额1,900,000.00元）。